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Висновки. Проведений аналіз свідчить, що ефективність фінансування вищої освіти в Україні перебуває 
під впливом комплексу взаємопов’язаних структурних факторів. Організаційна централізація, економічні об-
меження, недосконалість правового регулювання та соціокультурні виклики створюють системні бар’єри, які 
знижують здатність ЗВО ефективно використовувати фінансові ресурси. Для подолання цих проблем необхід-
на комплексна реформа, спрямована на децентралізацію управління, диверсифікацію джерел фінансування, 
посилення прозорості та впровадження чітких критеріїв оцінки ефективності. Подальші дослідження мають 
бути спрямовані на розробку конкретних механізмів імплементації таких змін із урахуванням міжнародного 
досвіду.
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PC Technology Centre, 2021, 172 p. DOI: http://doi.org/10.15587/978-617-7319-35-0. 2. Усик В. Особливості фі-
нансування вищої освіти: аналіз українського та світового контекстів. Вісник Київського національного універси-
тету імені Тараса Шевченка. 2019. № 2 (203). С. 59–67. DOI: https://doi.org/10.17721/1728-2667.2019/203-2/8.  
3. Ніколаєв Є., Рій Г., Шемелинець І. Вища освіта в Україні: зміни через війну: аналітичний звіт. Київ : Київський уні-
верситет імені Бориса Грінченка, 2023. 94 с. URL: https://osvitanalityka.kubg.edu.ua/wp-content/uploads/2023/03/
HigherEd-in-Times-of-War.pdf. 4. Петрова Я. І. Підвищення ефективності фінансування вищої освіти: стратегіч-
ні орієнтири України в умовах глобальних викликів. Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України. 
2021. Вип. 3 (149). С. 20–25. DOI: https://doi.org/10.36818/2071-4653-2021-3-4. 5. Державна служба статистики 
України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/. 6. Про вищу освіту: Закон України від 01.07.2014 № 1556-VII. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text.

Стаття надійшла до редакції 03.10.2025 р.

ЗКОНВЕРГЕНЦІЯ ПІДХОДІВ  
ФІНАНСОВОГО УПРАВЛІННЯ ВЛАСНИМ  
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В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

УДК 336.732 Платухін О. Г. 

 		  Здобувач вищої освіти 
третього (освітньо-наукового) рівня  

ННІ міжнародних відносин ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. У роботі обґрунтовано процес конвергенції підходів до фінансового управління власним капіталом 
підприємств в умовах трансформаційних процесів, що передбачає використання критеріального підходу до вибору ін-
струментів забезпечення належного рівня власного капіталу підприємства, що надало змогу обирати й об’єднувати 
інструменти. 

Ключові слова: власний капітал, цифрова трансформація інструменти фінансового правління.
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Annotation. The study substantiates the process of convergence of approaches to financial management of enterprise equity 
in the context of transformational processes, which involves applying a criteria-based approach to the selection of tools for ensuring 
an adequate level of enterprise equity, enabling the choice and combination of such instruments.

Кeywords: equity, digital transformation, financial management tools.

В умовах трансформаційних процесів, що впливають на діяльність суб’єктів господарювання, зростає зна-
чення інструментів фінансового управління власним капіталом підприємств, оскільки ці інструменти є осно-
вою забезпечення стійкості, інвестиційної привабливості та довгострокової конкурентоспроможності підпри-
ємств. Постійна динаміка зовнішнього середовища, зумовлена глобалізаційними викликами, цифровізацією 
фінансових ринків, вимагає від підприємств не лише застосування традиційних методів управління, а й кон-
вергенції різних підходів шляхом використання сучасних фінансових інструментів, які дозволяють поєднати 
стабільність і гнучкість у прийнятті рішень.

Таким чином, потреба у науковому обґрунтуванні процесу вибору альтернативних інструментів фінансо-
вого управління власним капіталом підприємств зумовлена необхідністю їхньої адаптації до трансформацій-
них процесів, що відбуваються як на рівні національної економіки, так і на світовому ринку.

У наукових дослідженнях значна увага зосереджувалася на визначенні традиційних інструментів фі-
нансового управління. Так, науковцями Красностановою Н., Васютинською Л., Барановою В., Лапіною І., 
Волощук Л. [8] виділено основні інструменти: фінансовий аналіз і моніторинг; контроль грошових потоків 
та аналіз валютних ризиків фінансовий контроль [8]. У праці [3] автори розкривають сутність фінансової 
політики підприємства, підкреслюючи оптимальне поєднання власного та залученого капіталу, значення 
статутного капіталу та можливості його збільшення через нові внески, капіталізацію резервів і конверсію 
боргів [3]. Авторами Франк М., Санаті А. [4] досліджено вплив власного та боргового фінансування на зрос-
тання компаній, показуючи, що власний капітал має більший ефект на реальні активи, ніж борг, описано 
послідовність фінансування [4].

Однак питання поєднання різних інструментів фінансового управління власним капіталом для забез-
печення ефективності функціонування та сталого розвитку суб’єктів господарювання потребує обґрунту-
вання. 

Метою тез є обґрунтування процесу конвергенції підходів фінансового управління власним капіталом 
підприємств в умовах трансформаційних процесів.

Сучасні трансформаційні процеси, зокрема цифровізація, істотно змінюють підходи до управління ка-
піталом [9], формуючи нові умови для їхньої діяльності. 

У науковій  праці авторів Рен Л., Лю Дж., Хао Ц. [10] приділено значну увагу питанням впливу цифрової 
трансформації на прискорення адаптивного коригування структури капіталу, що забезпечує зниження вартос-
ті власного капіталу, підвищує рівень прозорості та якості розкриття фінансової інформації, покращує ліквід-
ність акцій, а також створює передумови для зменшення фінансових дисбалансів і підвищення ефективності 
розподілу ресурсів [10].

Обґрунтування доцільності вибору інструментів забезпечення належного рівня власного капіталу під-
приємства здійснюється з урахуванням таких критеріїв: 1) фінансової стратегії та цілей підприємства під час 
застосування відповідного інструменту для підвищення рівня власного капіталу; 2) контролю над компані-
єю або ризику розмивання частки при використанні відповідного інструменту підвищення рівня власного 
капіталу; 3) вартості залучення та обслуговування (з урахуванням ринкових умов) конкретного інструменту 
підвищення рівня власного капіталу; 4) гнучкості у використанні відповідного інструменту підвищення рівня 
власного капіталу; 5) швидкості залучення інструменту підвищення рівня власного капіталу; 6) універсальнос-
ті застосування обраного інструменту, зокрема щодо структури капіталу та організаційно-правової форми 
підприємства [1].

Інструменти забезпечення належного рівня власного капіталу підприємства обґрунтовано на основі дже-
рел [3–8].

Вибір пріоритетного інструменту забезпечення належного рівня власного капіталу підприємства наведе-
но в табл. 1.
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Таблиця 1
Вибір пріоритетного інструменту забезпечення належного рівня  

власного капіталу підприємства

Інструмент забезпечення  
належного рівня  

власного капіталу підприємства

Критерії вибору пріоритетного інструменту забезпечення належного рівня  
власного капіталу підприємства (умовне позначення)

1 2 3 4 5 6 Пріори-
тетність Ранг

0,186 0,259 0,112 0,145 0,112 0,186

Прямі інвестиції / венчурний 
капітал 0,071 0,078 0,054 0,059 0,077 0,152 0,085 5

Конвертація резервів у капітал 0,150 0,159 0,184 0,168 0,216 0,183 0,172 3

Емісія та розміщення цінних 
паперів 0,561 0,457 0,474 0,502 0,429 0,101 0,416 1

Реінвестування нерозподіленого 
прибутку 0,183 0,216 0,203 0,200 0,195 0,184 0,198 2

Консолідація власного капіталу 
засобами реорганізації через 

злиття та / або поглинання  
чи приєднання

0,035 0,090 0,085 0,071 0,083 0,379 0,130 4

Джерело: розроблено автором на основі використання методу аналізу ієрархій Т. Сааті [2]

Як видно з даних, поданих в табл. 1, вибір інструментів забезпечення належного рівня власного капіталу 
підприємства залежить від фінансової стратегії, контролю над компанією, вартості та гнучкості використання 
інструментів, швидкості залучення та універсальності застосування; серед розглянутих інструментів пріоритет-
ними є емісія та розміщення цінних паперів, реінвестування прибутку та конвертація резервів у капітал. Та-
кий підхід забезпечує поєднання різних інструментів фінансового управління власним капіталом у динамічних 
ринкових умовах, зокрема з урахуванням цифровізації, глобалізації фінансових потоків та інтеграції підпри-
ємств у міжнародні фінансові ринки.

Отже, застосування критеріального підходу до вибору інструментів забезпечення належного рівня власно-
го капіталу підприємства надало змогу обирати та поєднувати різні інструменти управління, що підтверджує 
доцільність конвергенції. Подальші дослідження доцільно зосередити на розробці адаптивної моделі управлін-
ня власним капіталом підприємства.
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ЗАНАЛІЗ ТЕОРІЙ І МОДЕЛЕЙ  
РОЗВИТКУ АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ:  

СТРАТЕГІЧНІ ОРІЄНТИРИ ДЛЯ ПІСЛЯВОЄННОГО  
ВІДНОВЛЕННЯ АВІАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ

УДК 629.7: 338.2 Погуда О. А. 

 		  Здобувач вищої освіти 
третього (освітньо-наукового) рівня  

ННІ міжнародних відносин ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. У статті проведено аналіз базових теорій і моделей розвитку авіаперевезень, оцінено їхню актуаль-
ність для післявоєнного відновлення авіаційної галузі України. Запропоновано систематизацію підходів для формування 
ефективної транспортної політики. 

Ключові слова: авіаперевезення, транспорт, післявоєнне відновлення, стратегія, авіаційна інфраструктура.

Annotation. The article analyzes key theories and models of air transport development and assesses their relevance for post-
war recovery of Ukraine’s aviation sector. The study systematizes approaches for effective transport policy planning.

Кeywords: air transportation, transport, post-war recovery, strategy, aviation infrastructure.

Постановка проблеми. У сучасному світі авіаційні перевезення відіграють ключову роль у фор-
муванні глобального економічного простору, забезпечуючи швидкий і надійний зв’язок між регіонами, 
країнами та континентами. Розвиток цієї галузі став каталізатором зростання міжнародної торгівлі, 
туризму, інвестицій і культурного обміну. Водночас стрімке зростання обсягів повітряного транспорту 
супроводжується новими викликами, зокрема, змінами в структурі попиту, зростанням цін на паливо, 
потребою в декарбонізації та геополітичною нестабільністю. Особливо актуальною ця тема є для країн,  
що перебувають у фазі післявоєнного відновлення, зокрема, для України, яка має відновити свою авіацій-
ну інфраструктуру. Аналіз теорій і моделей розвитку авіаперевезень дозволяє зрозуміти закономірності 
еволюції ринку, структуру його мереж, поведінку ключових учасників і механізми адаптації до змін. 
Застосування як традиційних, так і сучасних підходів спрямоване на формування комплексного підходу  
до галузі в динаміці. Зважаючи на нові виклики, пов’язані з післявоєнною реконструкцією, диджиталі-
зацією, впровадженням стійких технологій і потребою інтеграції у європейський авіапростір, особливої 
ваги набуває перегляд існуючих моделей у контексті адаптації до нових реалій. Тому систематизація 
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